

# 落实立德树人根本任务 努力培养更多栋梁之才

## ——我省高等教育发展综述

本报记者 明绍庚 王月白 昊

**核心提示** 9个学科稳定在ESI全球排名前1‰、组建全国重点实验室6个、牵头获批国家级教学成果33项……一笔笔真金白银的教育投入、一项项科技成果的转化落地、一批批顶尖人才的培养使用，建设教育强省，辽宁以基础之牢、优势之多、潜力之大，正在不断开辟发展新领域新赛道，不断塑造发展新动能新优势。

建设教育强省，龙头是高等教育。当前，全省高校正在深入贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，紧扣实施全面振兴新突破三年行动，深入实施科教兴省、人才强省、创新驱动发展战略，全面提高人才培养能力，努力办好人民满意的教育，让公平优质的教育之光，照亮每一个学子的成长成才路。

辽宁振兴，教育先行。振兴中的辽宁，比历史上任何时期都更需要人才、渴求人才、依靠人才；振兴中的辽宁，也为各类人才扎根辽宁、大展身手提供了难得机遇。实施全面振兴新突破三年行动，打造新时代“六地”，大家一起努力、共同奋斗！在辽高校和广大学子，加油！



风华正茂，青春正盛。

资料片

### 规模之大 科教资源基础和优势得天独厚

办好高等教育，事关国家发展、事关民族未来。

辽宁科教资源丰富，大学大院大所众多，高等教育实现内涵式发展具有得天独厚的基础和优势。截至2023年年底，全省有普通高校114所，高校现有两院院士25人，全国重点实验室6个，国家工程实验室19个、国家工程研究中心16个、国家工程技术研究中心4个。2023年，我省高校共获国家自然科学基金1025项，获资助资金5.62亿元；我省新增中央财政教育转移支付资金近2.5亿元，增长4.9%，为全国增幅最高省份之一。

厚植沃土，萃就精华。近年来，我省着眼国家战略需求，发挥高等教育龙头作用，推进教育、科技、人才“三位一体”协同融合发展，高等教育进入聚焦高质量发展的内涵式发展阶段。目前，全省有本科院校64所，研究生培养高校37所，涵盖除军事学以外的13个学科专业门类；有机械工程、计算机科学与技术、临床医学等博士学位授权点160个、硕士学位授权点630个；设有机械工程、材料科学与工程、冶金工程等437个专业种类、2638个专业布点，其中包括国家级和省级一流专业建设点1015个；高职专科学校50所，专业涵盖除公安与司法外的18个专业大类，设有装备制造、石油化工、电子信息等373个专业种类、1715个专业布点。全省有普通高校在校生133.3万人。

高位布局谋篇，政策引领发展。省委、省政府出台《关于推动辽宁高校高质量发展的实施意见》，多措并举将科教优势转化为创新发展优势，推动我省与教育部及清华、北大等20余所高水平大学开展战略合作，强化人才交流培养，开辟

建设教育强省新赛道，夯实科教资源优势，高等教育发展跑出加速度。

在沈阳化工大学、辽宁工程技术大学等高校，一批省内高校与清华大学参与合作的科研、教学项目正在火热开展。今年5月，清华大学教授“辽宁行”活动持续推进，一批清华大学教授来省内外高校、科研院所、重点企业调研考察，在人才培养、高端人才引育、科技创新和成果转化等方面深入合作，助力辽宁全面振兴新突破。截至目前，全省各地各单位与清华大学已开展合作83项、与北京大学开展合作33项，涉及科研攻关、成果转化、学科建设等多个领域。

依托产业基础深厚、科教资源优势的优势，我省不断探索新路径、积累新经验，提升基础学科研究水平和拔尖创新人才培养能力，构建现代职业教育体系，加速推动科技成果转化，深入推进教育数字化转型，更好发挥高等教育龙头作用。

积极开展高等教育综合改革试点，教育部支持东北大学建设国家级未来技术学院、支持大连理工大学和东北大学建设国家级特色化示范性软件学院；集成电路科学与工程等交叉学科和新兴学科加快布局，建设省级现代产业学院97所，新增国家级一流本科课程217门；举办首届“校企协同科技创新伙伴行动”，2023年，全省高校转化科技成果7638项，转化合同金额40.26亿元；我省牵头筹建国家工业母机行业产教融合共同体，大连金普新区（大连经济技术开发区）获批首批国家级市域产教联合体，职业教育“一体两翼”深化发展……高等教育战线正源源不断为实现全面振兴新突破提供强有力的科教人才支撑。

### 实力之强 学科建设成果丰硕殷实

学科水平是体现高校教学科研水平的重要标志，学科建设是带动学校整体水平提高的有效途径。在高等教育强特色、创一流的进程中，

辽宁建设成果丰硕，奋进步履不停。全省深入推进“双一流”建设，不断优化学科布局。辽宁大学、大连理工大学、东北大学、大连海事大

学4所高校的7个学科入选国家“双一流”建设学科，9个学科稳定在ESI全球排名前1‰，93个学科进入ESI全球前1%，26个学科建设水平达到



大学生在阅览室认真学习。

本报记者 杨靖喆 摄

### 质量之高 高素质人才培养能力全面跃升

高校立身之本在于立德树人。我省高等教育坚持把人才培养放在重要位置，深化教学改革，为学生创造施展才华的广阔平台，提供成长进步的无限机遇，让人才第一资源更优质，让创新第一动力更强劲，源源不断向经济社会主战场输送高素质人才。

为实现人才全面成长成才，我省高校肩负起统筹“供给端”与“需求端”的责任。数字赋能协同，加强人才高质量供给，遴选首批省级示范性虚拟仿真实训基地60个、建设试点153个，开设跨校修读本科课程4200余门次，修读学生29万余人

次，扩大优质高等教育资源覆盖面。服务振兴发展，因地制宜扩大需求，我省持续聚焦经济社会发展重点领域优化学科专业，加强集成电路、人工智能、数字经济等关键领域人才培养；我省多措并举让人才“蓄水池”不断扩容，努力成为重要的创新策源地和人才高地。

在成才平台上精准布局、在留才生态上精准服务。优化人才服务保障，制定实施《“兴辽英才”服务保障政策和配套细则》，走好拔尖创新人才自主培养之路，出台进一步支持大学生创新创业措施15条、高校毕业生就业创业补贴政策20条……

近年来，我省实施的系列举措让高校各类人才成长有扶持、待遇有保障、做事有舞台、发展有空间。2023年，应届毕业生省内就业23.8万人，同比增加1.5万人，人才吸引集聚效应进一步增强。

“学生在校时到企业进行深度学习，毕业可以直接上岗。”前不久，大连金普新区（大连经济技术开发区）获批首批国家级市域产教联合体。该联合体成员单位、通用技术集团大连机床有限责任公司副总经理董建军介绍，该公司与大连职业技术学院共同投资1.2亿元打造辽宁省装备制造产教融合实训基地，

提供实习岗位2800余个，已产出研究成果31个。

推进产教融合，我省组建石油化工、机器人、船舶、航空等10个行业产教融合共同体，大连金普新区、沈阳经济技术开发区等20个市域产教联合体，现有617家院校、企业加入联合体和共同体，校企共建产业学院102个、实习实训基地555所，对接项目127项，全面服务辽宁打造国家重大战略支撑地和具有国际竞争力的先进制造业新高地。

波澜壮阔启新程，策马扬鞭新时代。当前，辽宁已经走上了高质量发展、可持续发展的新路子，必将成为机遇无限的求学创业热土，施展才华的广阔舞台。在辽宁，青年学子必将大展宏图、未来可期。

# 我省高校专业“上新” 服务产业发展“向新”

本报记者 王月白 昊

高考落幕，志愿填报即将开始。今年，教育部公布了2023年度普通高等学校本科专业备案和审批结果。此次全国新增备案本科专业点1456个、审批专业点217个，并将列入相关高校2024年本科招生计划。其中，辽宁高校新增备案和审批本科专业69个，包括储能科学与工程、智能制造工程等一批新工科专业，生物育种技术、足球运动等教育部首次纳入本科专业目录的新专业，以及中医康复学、健康服务与管理等服务社会需求的专业，使我省高校本科专业结构得到进一步优化，专业设置、人才培养更适应产业发展需求。

### 瞄准前沿产业 新工科专业成大热门

此次辽宁高校新备案和审批本科专业涉及工学、教育学、经济学、农学、理学、医学、管理学、法学、艺术学、文学十个门类。其中，工科学门类

专业占比最高，接近50%；其次占比相对较高的门类分别是理学、教育学和管理学，分别占比14%、12%和9%。

我省高校此次“上新”的工科专业中，一批指向科技经济前沿、面向未来发展需求的新工科专业成为热门。其中，大连理工大学和辽宁工业大学新增储能科学与工程、沈阳工业大学和辽宁工业大学新增智能制造工程专业，沈阳大学和沈阳建筑大学新增新能源材料与器件专业。此外，还有大连理工大学艺术与信息工程学院新增物联网工程专业和新能源汽车工程专业、沈阳科技学院新增人工智能专业等。

“智能”“新能源”“储能”等词语成了新增专业的高频标签，这和我省近年来在“数字辽宁、智造强省”建设上取得的发展有着紧密联系。2023年，华锦阿美精细化工等一批超百亿元项目在我省开工建设；电动载人汽车、锂电池、太阳能电池“新三样”产品出口增长48.8%；先进装备制造、石化和精

细化工、冶金新材料、优质特色消费品工业4个万亿级产业基础和22个重点产业集群加快发展……立足自身办学定位和办学条件，服务经济社会发展需求、区域发展急需正是高校专业建设“调停转增”的主要依据。

“经过这轮调整，我校新增智能材料与结构3个新工科专业，同时停招4个不契合社会需求的本科专业，建设结构合理、特色鲜明的应用型专业群。”辽宁工业大学教务处处长赵薇介绍，该校接下来将围绕智能建造、人工智能等领域，持续优化专业布局，强化学校工科优势特色，提升学校服务区域经济发展的能力。

以推进新工科专业建设促进新质生产力加速形成，为辽宁振兴发展提供人才支撑和智力支持，也是许多高校专业建设和学科布局的出发点。“围绕我省做好结构调整‘三篇文章’，我校面向新兴产业、未来产业，按产业需求来制定专业。”大连理工大学教务处处长刘志军介绍，学校

积极推进化学化工、装备制造、运载等学科集群建设，构建重点突破类、前沿基础类等五类学科平台，培养一流人才、产出一流成果，主动服务国家需求和辽宁全面振兴。

近3年，沈阳工业大学新增工业智能、智能建造等专业，实现传统专业升级改造。该校教务处相关负责人说：“今年机械工程学院新增智能制造工程专业，将培养学生成为从事智能制造系统的设计与制造、科技开发、生产组织管理等工作应用型人才。为通用机械、机床、飞机、汽车制造等高端制造业领域，以及互联网、人工智能等信息领域输送人才。”

### 紧跟社会需求 有的放矢培养人才

除了与辽宁优势产业发展紧密相关的专业，我省高校还根据社会实际需求及时新增相关专业。

聚焦服务健康中国战略需求，教育部此次新增了足球运动本科专业。全国共有30所高校获批，沈阳体育学院、大连大学、辽宁师范大学位列其中。

沈阳体育学院运动训练学院院长、足球学院院长崔鲁祥教授介绍，该校足球运动本科专业课程体系设置突出技能类实践课程的优势地位，课程内容设计注重足球运动理论与实践的有机集合，着力培养理论素养高、技能水平好、教学能力强、专业视野宽，未来能在学校、专业运动队、体育俱乐部等单位担任足球教学、训练和竞赛组织等工作的高素质、复合型、应用型足球专业人才。

另外，辽宁大学新增运动训练本科专业，大连医科大学新增中医康复学和康复治疗学专业，辽宁中医药大学新增健康服务与管理专业，将为健康辽宁建设储备更多人才资源。

为新专业正式纳入本科专业目录，大连海洋大学成为我省首个生物育种技术人才培养的专业点。按照计划，大连海洋大学2024年拟招收该专业学生60人。

“开设此专业，我们具有良好的学科特色和基础。学校拥有国家级实验教学示范中心1个，省级虚拟仿真实验教学中心1个，近年来，先后以第一完成单位获批海参、海胆、扇贝、菲律宾蛤仔等6个国审水产新品种。”大连海洋大学水产与生命学院院长丁君教授介绍，该专业将面向粮食安全重大战略需求，培养水产养殖领域高层次育种人才和服务于现代水产养殖业及地方经济的复合应用型人才。

坚持需求导向、支持急需紧缺和新兴专业、推进学科专业交叉融合是新增专业的方向。未来，我省高校将持续瞄准社会需求新变化，有的放矢培养人才，不断提升全省高等教育对高质量发展的响应度和支撑力。